

青岛城市全景



又长一岁。时钟的脚步再一次带领着我们走到了新年的第一天。回望2014年，青岛在建设国际贸易中心城市的征程上大放异彩，商务“新常态”下的改革创新无疑是一抹最亮的颜色。以构建开放型经济新体制和加快完善现代市场体系为主题，2014青岛商务“改革创新年”的一系列动作让打造科学发展升级版的商务工作亮点纷呈。荣耀的2014已经过去，2015青岛将满载希望踏上新的征程。献礼2015，不断向着宜居幸福的现代化国际城市迈进——这就是青岛交给新年最好的答卷。

2014 APEC 贸易部长会发表《青岛声明》

2014年5月17日—18日，2014年亚太经合组织(APEC)贸易部长会议在青岛召开，来自21个成员的贸易部长围绕主题议题展开探讨，推动相关领域合作并共同发表APEC贸易部长《青岛声明》，重申对多边贸易体制的支持，同意制订《APEC推动实现亚太自贸区路线图》，加强区域经济一体化。

点评：这是APEC贸易部长会议2001年在上海举办之后，时隔13年第二次在我国举办，也是青岛历史上承办的最高级别的会议。在青岛举办，是对这座城市开放和国际城市化环境的最好认可。“青岛不负众望地交出了一张令人满意的答卷。”亚太经合组织秘书处执行主任艾伦·博拉德给予青岛筹备工作很高的评价。作为见证APEC经济体之间思想碰撞的地方，青岛已然在亚太共同发展的蓝图上镌刻下重要一笔，而这座城市细致入微的服务，也深深地打动了与会代表，成为不断向前发展的软实力。

海关总署批准青岛跨境电商试点

2014年2月，海关总署正式批准青岛开展跨境贸易电子商务服务相关试点工作；4月，青岛市政府就开展跨境贸易电子商务服务试点工作制定了实施意见；6月，跨境贸易电子商务通关服务(一般出口模式)试运行正式启动；7月，首票汇总报关单在流亭机场海关顺利通关；9月，青岛市首笔跨境电商出口退税申报完成；12月，青岛锦桥纺织网、青岛跨境通电子商务有限公司在青岛蓝海股权交易中心挂牌上市，开启资本市场。

点评：“多票一报”、“跨境退税”……相信对于一个从事跨境电商的人来说，一定能读懂青岛跨境电商政策的含金量。这一年，电子商务在青岛的发展可谓动作不断。汇总申报大大降低企业外贸成本，跨境电商退税铺平“最后一公里”，在国内拥有此政策的城市不足5座情况下，青岛跨境电商平台一次又一次大迈进，涌现出一大批优秀电商企业，将极大提升青岛跨境B2C的海外竞争力，促进青岛传统外贸转型。

青岛三大区域发展战略获国家批复

2014年2月，青岛市财富管理金融综合改革试验区正式获国家批复，青岛有了全国第一块以财富管理为主题的“金字招牌”；6月，国务院批复在青岛设立第一个以海洋经济发展为主题的国家级新区——青岛西海岸新区；12月，《青岛蓝色硅谷发展规划》获得国家五部委联合批复，将建设国际海洋科技教育中心、国家海洋科技示范区、青岛滨海科技新城。

点评：在“率先转型发展”这样的国家级发展机遇里，三大区域发展战略的获批，

让青岛这片热土再一次站上了历史的新起点。伴随而来的，还有这座城市开放与发展又一次地乘势而上。

“金字招牌”体现了青岛在开放投资软实力不断提升的同时，城市金融业高端开放的品牌形象正在逐步确立。“国家级新区”和“蓝色硅谷”承载着国家的蓝色梦想，让作为全国著名海洋科学城的青岛承担起国家重大发展和改革开放战略任务，为探索全国海洋经济科学发展新路径发挥示范作用。

实际到账外资突破60亿美元

2014年，青岛实际到账外资突破60亿美元，继2012年以来，每年跃上一个10亿美元的台阶，累计已有115家世界500强企业、1500多家世界著名企业在青投资设立232个项目。截至目前，青岛市累计核准对外投资项目956个，中方投资额近60亿美元，“走出去”已经分布在全球86个国家和地区。

点评：双向开放才能形成大开放、大市场、大流通的开放型经济发展新格局。“走出去”与“引进来”相结合，带来了青岛本土企业“走出去”在更大范围、更高水平参与

国际经济合作与竞争，也带来了青岛在招商规模和招商层次上的新突破。

“走出去”的海尔海信、青建、青岛瑞昌棉业等一批企业都在国际舞台大放异彩，带来经济效益的同时，带动当地就业，为深化双边经贸合作、促进共同发展做出贡献。“引进来”的过百亿大项目是青岛招商突破发展交上的成绩单。毋庸置疑，大项目是加快发展的载体，是推动经济社会持续快速发展的“加速器”，聚集效应、带动效应和引领效应明显。

启动“五大行动计划”

2014年，青岛启动实施《国际贸易中心城市建设纲要(2013-2020年)》“五大行动计划”，推动电子商务引领发展、国际货物贸易提升发展、国际转口贸易突破发展、国际服务贸易跨越发展、国内外贸易融合发展，各项工作都取得显著进展，推动传统对外贸易向现代国际贸易转变。

自2012年以来，青岛市外贸进出口3年净增100亿美元规模。2014年，青岛市完成外贸进出口总值突破800亿美元，占山东省进出口总值的近1/3。

点评：新的历史时期，党的十八大和十八届三中全会传递出全面凝聚深化改革的强

大共识，提出全面提升对外开放的水平。青岛实施的“五大行动计划”，旨在创新贸易发展方式，推动开放朝着优化结构、拓展深度、提高效益的方向转变。

改革开放的红利正在青岛这座沿海开放城市持续释放。跨境电商平台建设风起云涌，电商推动商贸流通转型意识不断增强，建立“扩进口”与“促消费”协调发展机制、落实提升贸易便利化水平政策措施、推动青岛港大宗商品交易市场建设……一系列动作让实施“五大行动计划”，创建国际贸易中心城市的开局之年精彩不断。

缔结21个经济合作伙伴关系城市

在中国国家商务部支持地方建立机制化对外经贸合作交流的部署指导下，青岛提出了建立国外经济合作伙伴关系城市合作机制的倡议，发布《关于建立国外城市经济合作伙伴关系的实施意见》，将城市结伴机制广泛延伸。到目前为止，青岛已在世界上先后缔结21个经济合作伙伴关系城市。

点评：不同于一般意义的友好城市，落脚经贸，缔结经济合作伙伴关系城市是一座开放

的城市对探索对外经贸合作模式和推进机制的创新动作。面向世界“结伴”的背后，是青岛更为广阔的开放胸襟、更为频繁的城市互动、更深层次的产业融合和更具创新的合作机制。青岛与友好城市之间定期的交流机制，取长补短，分享经验，将进一步扩大双边的经贸往来，深化双方利益汇合点，构筑起双向投资贸易合作新平台。这样的国际间城市地方合作也使得青岛在开放的国际经济舞台上不断融入、超越。

中韩CEO论坛在青岛召开

2014年11月11日，由青岛市人民政府、山东省商务厅、韩国全国经济人联合会联合举办的首届中韩CEO论坛在青岛西海岸新区举行。围绕“新时期中韩经贸合作的新趋势、新机遇”这一主题，来自中韩双方的企业家和专家学者就“新时期中韩经贸合作展望”、“FTA时期中韩企业的机遇与合作”、“中韩产业合作与市场开拓”、“青岛中韩贸易合作区的发端和发展愿景”等多个板块进行了深入交流探讨。

点评：国家主席习近平和韩国总统朴槿惠在北京共同宣布中韩自贸区实质性谈判结束的次日，第一场中韩两国企业家主题论坛

就在青岛举行——这不难看出青岛这座城市与韩国经贸往来的分量。

地缘相近、人文相通使得韩国成为青岛市第二大外资来源地和第二大贸易伙伴。青岛亮出了“率先把青岛打造成中韩地方经贸合作示范城市、中韩高端产业合作集聚城市、东北亚国际航运物流枢纽港城市”的目标。位于青岛西海岸新区中韩创新园的中韩自贸区也已启动建设，将作为青岛市以国家级开发区为主体，推进与韩国在创新研发领域开展高端合作的园区载体。面向未来，与韩国的地方合作将在青岛这片土地上提升合作高度。

创建国际商务城市

青岛 2014 年度精彩盘点

杨瑶 赵伟

首家境外青岛工商中心在新加坡设立

2014年10月，境外青岛工商中心在新加坡揭牌。这是青岛市创新启动实施建设境外工商中心以来首家在境外完成注册并投入运作的工商中心。

点评：“青岛工商中心”既是本土企业“走出去”的一道门，也是外资和人才“引进来”的一扇窗。青岛创新实

施境外青岛工商中心计划，为青岛企业“走出去”进入当地市场，尤其是开拓销售渠道等提供了服务和支撑。

同时，青岛工商中心也是青岛市情的宣传中心，兼顾“引资”和“引智”，打开的是一扇双向联通和服务的窗口。

国家首批商贸流通体制改革发展试点

经商务部报国务院批准，青岛市2014年启动实施了国家商贸流通体制改革和发展综合试点，成为全国首批7个试点城市之一，重点开展“建立健全商贸流通法制体系”和“内外贸融合发展促进消费创新模式”两方面工作，并在全国率先制定实施了涵盖生产、流通全产业链的《鲜活农产品生产流通管理规范》，建立了确保为市民供应“放心肉菜”的质量标准和监管模式。

点评：党的十八届三中全会《关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出：建立公平开放

透明的市场规则。推进国内贸易流通体制改革，建设法制化营商环境。毫无疑问，这是新形势下党中央对流通领域深化改革做出的战略部署。善于创新的青岛再次抓住了这个新的改革机遇，条条措施直指打通商贸流通“最后一公里”。

执政为民，就要把关乎民生的每一件事做好、做实。青岛出台的农产品地方标准则将相关的国家和行业标准有机衔接起来，并借鉴融合输港、输欧、输日农产品出口企业的先进管理经验，形成从生产到流通全产业链统一的管理规范。

密切联系“一带一路”沿线国家

在2014这一年中，青岛市委市政府领导率团走进波兰、捷克、法国、希腊、土耳其、印尼、越南、缅甸、毛里求斯、摩洛哥、加纳等“一带一路”沿线国家进行调研考察，开展双向经贸合作项目洽谈，取得积极成果。

点评：青岛曾是古代海上丝绸之路的起航地之一，位于胶州湾西部的板桥镇，早在唐宋时期就是我国海上对外贸易的重要门

户，成为当时我国海上金融、商贸、文化交流的枢纽。

瞄准“一带一路”对于青岛这座城市来说，更大的意义在于充分发挥对外开放的基础优势，扩大与沿线国家以经贸为基础的全方位、宽领域开放交流与合作。“丝路经济”不只是“过路钱”经济，而且是庞大的产业链经济，同时更是经贸合作、文化传播和城市影响力“借船出海”的新路径。

对外经贸大学与美国佐治亚州立大学在青岛合作办学

2014年，青岛市与对外经济贸易大学和美国佐治亚州立大学合作办学项目在青岛签约。青岛市商务局与对外经济贸易大学签署《青岛市商务局与对外经济贸易大学合作协议》；对外经济贸易大学与美国佐治亚州立大学签署《对外经济贸易大学与美国佐治亚州立大学合作办学协议》；对外经济贸易大学与青岛市商务局签署《共建中国企业“走出去”协同创新中心框架协议》。

点评：国际化的城市需要国际化的教育。佐治亚州立大学和对外经济贸易大学

的学科特色与青岛经济发展战略相吻合。两校与青岛合作办学，有助于青岛依托高水平国际教育资源培养青岛市高端专业人才，对推动青岛与世界的融合、加快建设宜居幸福的现代化国际城市将起到重要促进作用。

此外，双方在人才培养、学科建设、智力支撑、学术研究等方面开展四位一体的深度合作，将构建起中国企业“走出去”领域的学术高地，为我国开放经济建设提供有力的智力支持和人力资源保障。